

探讨水电站机械设备运行管理

任彩云

中国水利水电第十一工程局有限公司 河南郑州 450000

摘要: 随着社会经济的发展, 社会上对电量的需求量在不断的上升。相较于燃烧煤炭发电、风力发电、太阳能发电等方式, 水力发电环保而且发电速度快、用时短, 优势远远大于上述的发电方式。水电站的正常运行为社会用电、社会电网的稳定、经济的发展提供了重要保障。近些年, 随着科技的飞速发展, 水电站机械设备的运行维护工作变得更为复杂, 如果不对对相关机械设备进行及时的维修处理, 就会带来严重的影响。

关键词: 水电站; 机械设备; 运行管理

引言:

水电站的运行过程中, 为了保证电力的供给量、保证电站的基本安全, 就需要让水电站的机械设备始终保持良好的运行状态。要利用先进技术和先进工艺对机械设备进行改造, 以此来提升水电站的供电效率。还要加强对水电企业的内部管理, 降低水电工程的投入成本, 提升企业的整体经济利益。因此, 企业应该要将水电站机械设备的运行管理放在首位, 以此来保证水电站设备的良好运行和安全供电。

一、水电站机械设备运行的维护要求

为了保证水电站在运行过程中的安全性和稳定性, 必须要保证机械设备的运行效果, 这样才能够将水电站在运行过程中的作用和价值充分发挥出来。所以必须要与实际情况进行有效结合, 加大对机械设备的维护和管理力度, 保证运行管理措施能够有效落实到实处, 为机械设备的运行质量提供有效保证。首先, 要想保证水电站机械设备在运行时的安全性和稳定性, 必须要对设备当中所有的运行参数进行准确有效的记录, 同时还要对这些参数是否处于规定范围内进行合理的判断和分析。在对这些参数进行分析时, 如果发现超出规定标准的情况, 要立即对其进行处理, 避免造成严重的后果。其次, 要对油断路器的油位、油色等进行检查, 看其自身是否存在异常现象, 特别是是否存在严重的漏油问题。与此同时, 还要对主轴、导叶套是否存在严重的漏水现象进行检查。除此以外, 还要针对油、气以及水等系统是否存在严重的漏油、漏水以及漏气等情况进行检查。除了要对这些方面进行定期有针对性的巡查之外, 还要保证水电站机组日常清理工作的有序开展, 将其中可能会影响到设备正常运作的安全隐患全部都进行有效的清除。

二、水电站运行管理的重要意义

水电站的整体发电过程中, 机械设备的状态对其的水电站的安全生产具有直接的影响, 为此保障水电站设备维持良好的运行现状是水电站完成各个功能环节的根本。所以, 作为水电站的作业员及管理员应该重视水电站机械设备的安全管理, 在新工艺及新技术的学习和培训的同时, 在日常的机组设备维护中更应该重视对机组的检修和保养, 做到机组设备的使用效能的升级, 继而节约机组维修的成本, 大大增加水电站企业的生产效益。为此, 水电站的作业员、值班员应当树立起将水电站机械设备管理的工作放在首位的观念, 时刻在日常作业中、机组设备运行中确保为水电站提供安全生产、高效生产的保障, 继而实现水电站企业的水能到电能良好转换的任务。

三、水电站运行管理中存在的问题

1. 水电站缺少健全完整的施工流程制度

据许多数据资料得知, 目前国内大型水电站的基数是较少的, 有许多新建的水电站过于追求效益并未能严格按照设计图纸进行程序施工, 不能做到“精工出细活”, 许多的问题做的不够好, 导致后续水电站在运营时发生很多管理困难的问题难以解决, 反而加大了更多资源的浪费。

2. 水电站机械设备维护和保养作业力度不足

工程建设活动需要大量机械设备辅助施工, 而施工单位管理资质情况, 很大程度上影响着施工质量。由于部分建设企业资质良莠不齐, 多数时间和精力投入到经营生产方面, 却忽视了设备维护保养工作的重要性, 部分管理人员为了追求效益, 盲目的压缩维护成本, 设备必要的维护资金投入不足, 导致设备磨损、老化问题严重, 设备故障几率大大增加, 严重情况下甚至会诱发安

全事故。

3. 工作人员专业素质偏低

目前国内水电站工作人员的专业素质偏低, 很难满足设备的运行管理要求。水电站大多在偏远地区建设, 随着科学技术的不断进步, 许多新技术、新工艺以及新设备逐渐被应用到水电站中。虽然水电站有数量足够的工作人员, 但是由于无法得到定期的专业培训和相关教育, 导致工作人员专业水平偏低, 尤其是对机电设备的操作水平。除此之外, 尽管水电站已经成立了专业的检修队伍, 但管理人员并不重视日常检修工作, 只要设备正常就不检修, 使得无法及时发现水电站机械设备运行中的潜在隐患。在这种情况下, 一旦设备产生故障, 往往需要停止运行, 直到专业的维修团队来进行处理, 从而增加了设备的维修成本。

四、加强水电站机械设备运行管理的措施

1. 检查常用水电站机械设备是否完好

检查常用水电站机械设备在运行过程中是否完好是其运行维护工作的重要内容, 巡回检查是最为常用的方法。巡回检查法—根据故障、问题进行有针对性的处理。但是, 这种方式有着它自身的局限性, 增加了工作人员的工作量, 使得工作变得更为复杂。这个时候就要将计算机技术与之相配合, 利用的先进技术帮助水电站机械设备的维修人员及时发现问题所在, 通过信号灯、摄像头来监控设备运行是否稳定和安全, 减轻工作人员的工作量。

2. 加强技术管理

在开展水电站机械设备的运行管理工作时, 管理人员首先要充分了解机械设备、深入研究设备技术程序。因此, 水电站必须加强对管理人员的专业培训和相关教育, 并认真做好考核工作, 确保工作人员考核通过后才能上岗, 提升管理人员的专业素质。对设备管理人员的专业培训既可以定期开展, 也可以不定期开展, 培训方式可多种多样, 包括现场讲解、专家讲座、技术交流会等, 但必须具有针对性和实效性。只有这样加强技术, 管理人员在开展具体工作时, 才能准确判断设备可能出现的问题, 对风险进行有效规避, 并且迅速有效地解决设备出现的故障问题。

3. 重视机械设备管理工作

水电站目前的管理形式有独立管理、私人承包管理、经理人管理、专业公司管理四种模式, 其中前两种管理方式下的水电站机械设备由于管理层的不重视, 使得设备应用时的工作效率低, 运行调度手段不合理, 整体管

理极为混乱。因此, 水电站负责人需要在设备管理时, 积极学习大型水电站的成功管理经验, 认识到机械设备管理的重要性, 进而能够准确认识到水电站管理方面存在的问题, 以便可以在后续的设备检修与运行中配合该项管理工作的开展。水电站对设备管理工作予以关注后, 需要对所有员工进行机械设备运行相关知识的宣传教育, 逐步改变员工对于该工作不重视的态度, 由管理层牵头联合设备管理人员组建管理队伍, 实现对机械设备系统化、专业化的管理。

4. 构建完善的生产事故现场处理机制

水电站需要专门建立一个应对紧急事故的部门, 专门应对突发的安全事故和紧急事故, 并且不断进行培训和演练, 合理制定出各种可能突发事故的解决方案, 以便真正遇到紧急事故时能够迅速作出判断并及时的解决相关问题, 从而提高各员工的事故现场紧急应对能力, 以保障在紧急事故发生时能够及时解决, 从而大大降低紧急事故对水电站造成的严重后果, 尽可能地降低经济损失, 这个部门的建立对于水电站是有重要意义的。

5. 加强基础设施建设的资金、技术投入

小型水电站投资建设者在规划建设时, 需要将重点放置机械设备的采购、运行技术方面, 使用现代化的机械设备提高水电站运行质量和安全。首先当地政府加强对小型水电站建设的资金扶持力度, 投入大量的资金, 使得承建者可以按照水电站标准化施工要求, 采购先进水电设备进行施工建设, 及时淘汰落后陈旧、功能性差的机械设备, 使得小型水电站可以在实际运行中真正的发挥出设备安全高产的目的。其次在设备作业时积极学习国内外大型、小型水电站设备运行时使用的先进技术, 例如水库测量监控系统、水情监测系统、调度系统等, 来对水电站运行全过程进行动态化的监督管理控制, 运行时系统监测到设备故障问题或恶劣气候时, 可以提前发出警报, 以便设备检修人员可以及时定位到问题发生区域, 针对性的处理问题。

6. 加强对人才的综合培养

构建起标准的运行管理制度, 维护专业技术水平的员工的权益, 为激励员工的积极性和责任心还需要建立责任制和奖惩机制, 同时对于企业员工进行综合素养的提升, 提高全体工作人员的专业技能和综合素质, 培训方式很多, 可以请人来进行讲解、技术交流或者专家讲座, 并且要求人人学会并能安全实践操作。最后也可以对表现优秀的工作人员外派学习和培训, 对于一些新的机械必须要考核通过才可上岗, 鼓励员工进行努力和创

新工作,努力缩短与其它优秀水电站之间的距离,还可以引进优秀专业人才,全面提高水电站的整体专业能力。只有整体人员的水平提升,才能够更好的做好工作,同时规避风险,保证工作的正常进行。

五、结语

机械设备作为水电站正常运行的重要组成部分,其是否运行正常、维修及时对水电站发电都会带来巨大影响,机械设备的正常运行对水电站的正常发电有着极为重要的意义。水电站机械设备的运行维护工作是保障水电站正常运行的重要内容,因此,对水电站机械设备的运行维护工作进行分析和研究有着重要的现实意义与价值。相关维护人员应做好日常性的维护工作,对机械内部的润滑情况以及冷却系统等部分进行定期检查,确保设备部分的正常运作,从而保证水电站的稳定运行。

参考文献:

- [1]陈海全.水电站机械设备的运行维护分析与管理思考[J].技术与市场,2019,(29)200.
- [2]李励,赖喜德,陈小明,等.多约束的小型水电站厂内定负荷运行优化模型[J].热能动力工程.2018.33(12):148-153
- [3]张智远.浅析小型水电站机械设备的运行管理[J].工程建设与设计,2018(19):298-299,302.

作者简介:任彩云,19920223,汉,女,河南三门峡,中国水利水电第十一工程局有限公司,职位:技术主管,职称:助理工程师,本科,450000,1750859669@qq.com,研究方向:电气

